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Самостійна робота слухачів курсу: 86 годин 

Форма підсумкового оцінювання: іспит 

 
АНОТАЦІЯ 

Курс призначений для ознайомлення слухачів ДЕА з теоретичними основами 

екології землекористування, інституціональними засадами формування екології 

землекористування та сучасними методами підвищення екологічності 

землекористування. За результатами навчання слухачі матимуть змогу зрозуміти вплив 

біологічного колообігу речовин на процеси землекористування, усвідомити екологічну 

цінність компонентів довкілля у сфері землекористування та проаналізувати вплив 

господарської діяльності на екологічний стан земельний ресурсів та призводити до 

утворення джерел небезпеки у сфері землекористування. 

 

МЕТА І ЗАВДАННЯ 

Мета курсу – допомогти магістрам ДЕА сформувати систему знань та вмінь про 

процеси землекористування, сучасні методи підвищення екологічності 

землекористування, а також основні засади державної екологічної політики у сфері 

землекористування. що є фундаментальною основою для фахівця в галузі землеустрою та 

кадастру. 

Основними завданнями дисципліни є: вивчення екологічних аспектів взаємодії 

суспільства і природи; розгляд сучасного законодавства, методичних, нормативних і 

інших правових документів, які регламентують екологію землекористування; визначення 

екологічної цінності компонентів та умов землекористування; вивчення сучасних 

екологічних проблем землекористування притаманних регіонам України; вивчення 

природних та антропогенних джерел небезпеки у сфері землекористування; вивчення 

екологічних вимог до суб’єктів господарювання у сфері землекористування; оцінка 

екологічного стану земельних ресурсів та шляхи його покращення. 
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РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ, МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ І ФОРМИ ОЦІНЮВАННЯ 

 

Результати навчання Методи 

викладання і 

навчання 

Форми 

оцінювання 

Знати основні поняття екології в аспекті їх застосування 

для оцінки господарської діяльності, що пов’язана із 

землекористуванням. 

Орієнтуватися у чинній нормативно-правовій базі 

природоохоронного законодавства та законодавства у 

сфері землекористування для отримання навичок у 

подальшому прийнятті ефективних рішень у сфері 

управління земельними ресурсами. 

Розуміти головні закономірності взаємодії суспільства і 

природи та екологічну цінність компонентів довкілля у 
сфері землекористування. Знати сучасні екологічні 

проблеми землекористування притаманні регіонам 

України та в цілому. Знати екологічні проблеми 

збереження земель сільськогосподарського та 

несільськогосподарського призначення Розрізняти 

природні та антропогенні джерела небезпеки для 

запобігання та зниження наслідків дії їх негативного 

впливу на життєдіяльність населення та здоров’я людей. 

Знати сучасні методи підвищення екологічності 

землекористування  

 

Презентація 

теоретичного 

матеріалу, 

обговорення у групі 

 

Поточний контроль 

Вміти аналізувати вплив господарської діяльності на 

екологічний стан земельних ресурсів  з метою 
збереження ґрунтово-ресурсного потенціалу. 

Виявляти сучасні проблеми відтворення родючості 

грунтів та формування сталих агроландшафтів. 

Визначати відмінності між раціональним чи 

нераціональним землекористуванням для усунення 

проблем збереження грунтів і відтворення їхньої 

родючості. Виявляти проблеми в системі управління 

землекористуванням з метою запровадження 

інтегрованого управління у контексті стратегії сталого 

розвитку. Вміти аналізувати першочергові регіональні 

екологічні проблеми землекористування та визначати 
природні та антропогенні джерела небезпеки у сфері 

землекористування. Знаходити сучасні методи 

підвищення екологічності землекористування як шляхом 

економічного стимулювання, так і посиленням 

відповідальності землекористувачів. 

 

Виконання 

практичних та 
індивідуальних робіт, 

обговорення у групі. 

 

Проблемно-

орієнтоване навчання. 

Поточний контроль. 

Реферати, дайджести 

Застосовувати навички розрахунку «екологічної 

стабільності» землекористування. Розрізняти види 

забруднення та шляхи забруднення земель. Визначати 

ступінь небезпеки забруднення земель.  

Давати оцінку екологічному стану земельних ресурсів. 

Аналізувати вплив обмежень та обтяжень на формування 
системи ефективного сільськогосподарського 

землекористування. 

Виконання 

практичних та 

індивідуальних робіт, 

обговорення у групі. 

 

Проблемно-
орієнтоване навчання. 

Поточний контроль. 

Реферати, дайджести  

 

 

 

Підсумковий 
контроль 
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ЗМІСТ КУРСУ 

 

Вступне слово 
Заняття з курсу відбуваються у формі лекцій, виконання практичних робіт, 

обговорення матеріалу в класі та в онлайн-режимі, самостійного опрацювання додаткового 

матеріалу, проведення проміжного та підсумкового контролю. Значна частина курсу 

присвячена теоретичним основам екології землекористування, інституціональним засадам 

формування екології землекористування та сучасним методам підвищення екологічності 

землекористування.   

Програма та методика проведення курсу побудована таким чином, що дозволяє 

сформувати профіль фахівця у галузі землеустрою та кадастру відповідно до освітньо-

професійної програми підготування магістра спеціальності 193 – геодезія та землеустрій у 

галузі знань 19 – архітектура та будівництво. Набуті під час курсу знання дозволять 

слухачам курсу коректно аналізувати процеси землекористування та визначати екологічні 

аспекти при сукупності дії сільськогосподарського виробництва.  

Курс представлено в Google Classroom ДЗ «ДЕА» – 

https://classroom.google.com/u/0/c/Mzk4NDU3MzE2Mzda?hl=ru навчальна та робоча 

програма, опорний конспект лекцій, теми практичних занять (реферати), питання до іспиту. 

Відеопрезентація курсу розміщення на електронній сторінці - 

https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y. 

 

Тематичний план курсу 

№ з/п Теми занять 
Кількість 

годин 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 1. Основи сучасної екології землекористування. 

Сутність, функції, зміст екології землекористування. Об’єкт та 

суб’єкт екології землекористування Земельні ресурси, як об’єкт 

права та об’єкт екологічних відносин. Земельні екологічні 

відносини пов’язані з володінням земельних ресурсів. Земельні 

екологічні відносини пов’язані з користуванням земельних 

ресурсів. Земельні екологічні відносини пов’язані з охороною 

земельних та інших природних ресурсів.  

Формування екологічних вимог до суб’єктів господарювання у 

сфері землекористування в умовах ринку земель. 

Відповідальність за порушення законів, норм або правил 

охорони земель.  

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 2. Біологічний колообіг речовин в природі та його 

вплив на  формування екологічних параметрів 

землекористування. 

Поняття біологічного колообігу речовин в природі. 

Надходження речовин і хімічних елементів з ґрунту й 

атмосфери до живих організмів. Перетворення в живих 

організмах речовин у нові складні сполуки та їх надходження у 

ґрунт й атмосферу. Продукти розкладу та повернення 

новостворених органічних речовин до навколишнього 

середовища. Продуценти, консументи та редуценти, як рушійна 

2 
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Практичне 

№1 

сила біологічного колообігу. Цикли біологічного колообігу та 

їх тривалість. Головні біогенні речовини, які входять до складу 

живих організмів. Біологічний колообіг біогеоценозу та 

екосистем.  

Поняття біомаси. Відмінності у нагромадженні біомаси в 

різних природних зонах України. Поняття «плівка життя». 

Колообіг хімічних елементів. Ґрунт та ґрунтові умови. Едафічні 

фактори. Ґрунтові організми (педобіонти):  мезо-, макро-, 

мікро- та інфауна. Поняття родючість. Типи ґрунтів та їх 

родючість.  

Причини порушення біологічного колообігу та колообігу 

хімічних елементів. Наслідки порушення природних колообігів 

речовин та елементів: СО2, відходи, деградація земель та 

ґрунтів. 
Сучасний стан родючості земель та оцінка їх екологічного 

стану  

Мета: проаналізувати сучасний стан земельних ресурсів 

регіону (за вибором).  

Завдання: опрацювати статистичні дані та дати оцінку 

екологічному стану земельних ресурсів регіону (за вибором). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 3. Основні засади державної екологічної політики у 

сфері землекористування та їх нормативно-правове 

забезпечення.  

Формування державної політики у сфері екології 

землекористування. Нормативно-правові документи, які 

регламентують питання екології у сфері землекористування. 

Указ Президента України «Стратегія сталого розвитку 

«Україна-2020». Мета Стратегії та вектори розвитку. 

Стратегічні індикатори реалізації Стратегії.  

Закон України “Про основні засади (стратегію) державної 

екологічної політики України на період до 2020 р.” від 

21.12.2010 р., № 2818-17. Поліпшення екологічної ситуації 

та підвищення рівня екологічної безпеки у напрямі 

охорони земель і ґрунтів. Припинення втрат біологічного 

та ландшафтного різноманіття і формування екологічної 

мережі. Забезпечення екологічно збалансованого 

природокористування. 

Закон України «Про основні засади (стратегію) державної 

екологічної політики України на період до 2030 року». 

Забезпечення сталого використання та охорони земель, 

покращення стану уражених екосистем та сприяння 

досягненню нейтрального рівня деградації земель, 

підвищення рівня обізнаності населення, землевласників і 

землекористувачів щодо проблем деградації земель. 

Покращення якості ґрунтів та впровадження ефективної 

системи підвищення їх родючості. Індикатори оцінки 

2 
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реалізації державної екологічної політики України на 

період до 2030 року. 

Програма «Стратегічні напрямки розвитку сільського 

господарства на період до 2020 року». Вилучення з 

інтенсивного обробітку деградованих та 

малопродуктивних земель і переведення їх у природні 

кормові угіддя та під залісення.   

 

 

 

 

 

 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Практичне 

№2 

Тема 4. Державна екологічна політика щодо охорони 

родючості ґрунтів. 

Збереження ґрунтово-ресурсного потенціалу. Удосконалення 

законодавчої, нормативно-правової та методичної бази з 

проблем збереження ґрунтів і відтворення їхньої родючості. 

Закон України «Про збереження ґрунтів та відтворення їхньої 

родючості». Створення єдиної державної служби з охорони та 

управління ґрунтово-земельними ресурсами. Створення 

державних і регіональних програм системного управління 

охороною родючості ґрунтів. Впровадження і гармонійне 

поєднання державної та регіональних програм з проведення 

землевпорядних робіт. Підвищення кваліфікації фермерів, 

землекористувачів. 

Індикатори управління і охорони ґрунтових ресурсів, 

удосконалення сертифікації, класифікації та картографії ґрунтів 

і земельних ділянок відповідно до європейських і міжнародних 

стандартів. Інтегроване управління земельними ресурсами. 

Сучасні проблеми формування сталих агроландшафтів та 

відтворення родючості ґрунтів в регіоні.  

Мета: проаналізувати сучасний стан формування сталих 

агроландшафтів та відтворення родючості ґрунтів в регіоні (за 

вибором).  

Завдання: опрацювати статистичні дані та визначити 

«екологічну стабільність землекористування» в регіоні (за 

вибором).  
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Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 5. Підвищення екологічності сільськогосподарського  

землекористування шляхом оптимізації. 

Екологічний стан земельних ресурсів. Земельні ресурси та 

ефективність їх використання в країні та її регіонах. Поняття 

«екологічна стабільність»  землекористування. Методика 

оцінки екологічної стабільності землекористування. Оцінка 

екологічної стабільності землекористування в межах 

об’єднаних територіальних громад.   

Оптимізація землекористування в рамках  екологічного 

спрямування. Оптимізація та ефективність 

сільськогосподарського землекористування. Оптимізація 

сільськогосподарського землекористування на місцевому рівні.  

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Лекція 

 

Тема 6. Підвищення екологічності землекористування 

шляхом боротьби із забрудненням земель пестицидами та 
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Практичне 

№3 

 

агрохімікатами. 

Раціональне землекористування та його напрями. Раціональне 

землекористування в контексті екологічного спрямування. 

Нераціональне землекористування. Природні джерела 

небезпеки у сфері екології землекористування. Антропогенні 

джерела небезпеки у сфері екології землекористування: 

розорювання, зниження лісистості, створення звалищ 

побутових відходів, забруднення тощо.  

Види забруднення земель: мінеральні добрива - пестициди, 

нафтопродукти, важкі метали, радіонукліди тощо. Шляхи 

забруднення земель. Ступінь небезпеки забруднення земель. 

Вплив мінеральних добрив на стан земель. Пестициди, як 

засоби захисту рослин і тварин та їх роль у землекористуванні. 

Концентрація, міграція та ступінь шкідливості і небезпеки  

забруднюючих речовин у ґрунті. Нормативи вмісту 

забруднюючих речовин. Буферність та стійкість ґрунтів. 

Підвищення екологічності землекористування шляхом 

боротьби із  негативними процесами.  

Частина 1. Підвищення екологічності землекористування 

шляхом боротьби із забрудненням земель пестицидами та 

агрохімікатами 

Мета: ознайомитись із видами та шляхами забруднення земель 

та їх впливом на формування ефективного сільськогосподарсь-

кого землекористування регіону (за вибором).  

Завдання: визначити коефіцієнт забруднення земель 

пестицидами сільськогосподарських угідь регіону (за вибором). 
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Тема 7. Підвищення екологічності землекористування у 

контексті боротьби з опустелюванням. 

Екологічні проблеми збереження земель 

сільськогосподарського призначення. Екологічні проблеми 

збереження земель несільськогосподарського призначення. 

Регіональні екологічні проблеми пов’язані з опустелюванням 

земель. Боротьба з опустелюванням, ерозійною деградацією 

земель і виснаженням родючості ґрунтів. Зупинення деградації 

земель (ґрунту) та відновлення його родючості до 2030 року. 

Принципи ґрунтозберігаючого  землеробства. Проект ФАО – 

забезпечення нульового рівня деградації ґрунтів у 

майбутньому.  

Вдосконалення державної системи моніторингу земель. 

Створення Державної служби моніторингу земель і охорони 

родючості ґрунтів. Конвенція ООН про боротьбу з 

опустелюванням. Концепція збалансованого розвитку 

агроекосистем в Україні на період до 2025 р..  

Шляхи покращення екологічного стану земельних ресурсів. 

Адаптивно-ландшафтні системи землеробства. Органічне 

землеробство. Інвестування екологобезпечного 

2 
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Практичне 

№3 

землекористування. 

Підвищення екологічності землекористування шляхом 

боротьби із  негативними процесами.  

Частина ІІ. Підвищення екологічності землекористування 

шляхом боротьби з деградацією земель та опустелюванням   

Мета: ознайомитись з видами деградації земель та впливом 

деградації земель та опустелювання на формування ефективного 

сільськогосподарського землекористування регіону (за 

вибором). 

Завдання: Визначення ступеня еродованості земель регіону (за 

вибором). 

 

6 

Лекція 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 8. Підвищення екологічності землекористування у 

контексті змін клімату та охорони біорізноманіття.  

Адаптація сільськогосподарського виробництва до змін клімату 

шляхом зменшення викидів СО2. Створення системи раннього 

попередження розвитку екстремальних погодних явищ. 

Рамкова конвенція ООН про зміну клімату. 

Забезпечення відтворення ландшафтного різноманіття шляхом 

зменшення негативного антропогенного впливу на земельні 

ресурси, в т.ч. консервації деградованих, малопродуктивних і 

забруднених земель. Концепція Загальнодержавної програми 

збереження біорізноманіття на 2005-2025 рр. Конвенція ООН 

про охорону біорізноманіття. 

Формування державної та приватної систем дорадницьких 

послуг з питань формування екологічно стійкої структури 

агроландшафтів і систем землекористування. Про формування 

Національного плану дій з охорони навколишнього природного 

середовища на 2020-2025 рр.    

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

УМОВИ ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО РЕЙТИНГУ 

 

Форми оцінювання Кількість Максимум балів за 1  Разом 

Практична робота 3 20 60 

Контрольна робота 1 10 10 

Іспит 1 30 30 

Разом: 100 
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ВИМОГИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 
  

Оцінювання успішності студента за кожним із запланованих видів робіт 

здійснюється у відповідності до таких критеріїв:  
 

Види робіт  

 

Кількість балів 

за один вид 

робіт 

Критерії оцінювання 

 

 

Контрольна 

робота 

10 Виконано у відповідності до всіх вимог 

6-9 Виконано частково, потребувало уточнень та 

доопрацювання, переоформлення, або з порушенням 

термінів 

1-5 Виконано частково, доопрацювання не було здійснене, 

тема контрольної не відповідає змісту, робота являє 

собою повну або часткову компіляцію, терміни 

порушені 

0 Не виконано або виконано з порушенням вимог 

академічної доброчесності 

 

 

 

Практична 

робота 

20 Виконано і оформлено у відповідності до вимог. 

Розрахунки здійснені правильно. 

10-19 Виконано частково. Потребувало доопрацювання та 

повторних розрахунків. 

1-9 Виконано частково. Після зауважень, доопрацювання 

не було здійснено. Терміни порушені.    

0 Не виконано або виконано, але з порушенням вимог 

академічної доброчесності. 

Іспит 1-30 Кожна правильна відповідь оцінюється в 10 балів. 

Завдання містить 3 питання. 
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Порядок перерахунку рейтингових показників нормованої 100-бальної шкали 

оцінювання в національну шкалу та шкалу ЕСТS  
 

Шкала оцінювання студентів 
 
 

 

 

Мінімальний пороговий рівень оцінки за роботу протягом навчального періоду 

(допуск до іспиту) складає 30 балів. У разі отримання оцінки «неприйнятно» (нижче 30 

балів) здобувач зобов’язаний повторно вивчити дисципліну. У разі отримання оцінки 

«незадовільно» здобувач  має право на два перескладання: викладачеві та комісії. При 

цьому максимальна підсумкова оцінка після перескладання може бути лише «достатньо». 

Замість перескладання комісії здобувач може обрати повторне вивчення дисципліни. 

 

Політика доброчесності 

Всі завдання курсу є самостійно виконаною працею. Роботи скомпільовані шляхом 

копіювання, перенесення оригінальних текстів без посилання на джерела, або 

компонування тексту з готових блоків оригінальних джерел буде оцінено «незадовільно». 

Всі роботи перевіряються на плагіат. Виконання навчальних завдань і робота в курсі має 

відповідати вимогам «Положення про дотримання академічної доброчесності науково-

педагогічними працівниками та здобувачами вищої освіти» ДЗ «Державна екологічна 

академія післядипломної освіти та управління» (затверджене наказом № 112 від 

07.03.2018 року) - Режим доступу: 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0

%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0

%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE

%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%

82%D1%8C-10.03.2020.pdf 

Сума 

балів за 

100-

бальною 

шкалою 

Оцінка 

в ЕСТS 

Значення оцінки 

в  ЕСТS 

Рівень 

компетентності 

Оцінка за національною 

шкалою 

екзамен, 

диф. залік 

залік 

90-100 A Відмінно високий 

(творчий) 

відмінно  

 

зараховано 85-89 B Дуже добре достатній 

(конструктивно-

варіативний) 

добре 75-84 C Добре 

70-74 D Задовільно  середній 

(репродуктивний) 
задовільно 

60-69 E Достатньо  

35-59 FX незадовільно з 

можливістю 

повторного 

складання 

семестрового 

контролю 

низький 

(рецептивно-

продуктивний) 

незадовільно 
не 

зараховано 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
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